

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid, oficinas de EL PUEBLO ESPAÑOL, Plaza de las Cortes, 8, bajo derecha; y en Provincias, en las principales librerías. Anuncios y comunicados a precios convencionales.

EL PUEBLO ESPAÑOL

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

MADRID, LUNES 25 DE NOVIEMBRE DE 1878.

ANO III. (SEGUNDA EPOCA.)
PRECIOS DE SUSCRICION:
En Madrid, al mes... 4rs.
Porviaje, trimestre... 20 »
Semestre... 38 »
Un año... 70 »
Ultramar y Extranjero, trimestre... 60 »

CRONICA POLITICA.

Nada ocurre, ninguna cosa interesante sucede, la síntesis de la situación política del país, como *La Correspondencia* diría, es que no pasa nada. «Los telegramas recibidos durante el día y la noche de ayer en el ministerio de la Gobernación, dan cuenta de que en todas las provincias de España reina la más completa tranquilidad.» Así lo dice *El Tiempo*, y añade que pierden el suyo los que pretenden producir alarmas. No hay, pues, hechos de que tratar, preciso es conformarse con los dichos.

Estos afortunadamente abundan, y tan variados, que los hay para todos los gustos. Desde el ministerial más entusiasta a el ilegal más recalcitrante, pueden hallar entre lo que se dice algo que les halague y sea grato. Dulce y suave como el murmullo de la brisa entre las flores, ó mejor dicho, como la voz de la lisonja debe llegar á los oídos ministeriales el siguiente panegirico de la situación, hecho por *La Integridad de la Patria*:

«Lo hemos dicho otras veces, y no nos cansaremos de repetirlo: cuando una nación tiene la fortuna de estar regida por un Gobierno que le ha proporcionado la paz y la tranquilidad de que carecía; cuando está dirigida hábilmente por hombres de Estado, de cuyo patriotismo y talento nadie puede dudar; cuando disfruta de un bienestar que no había conseguido durante largo tiempo, no es posible trate de ensayar otros sistemas de gobierno, ni quiera aplicarse otros principios políticos, que ha ensayado otras veces y que han dado un resultado funestísimo.»

¿Qué más puede pedirse? Hombres de Estado llenos de patriotismo y de talento, dedicados exclusivamente á labrar la ventura de la nación, ésta reconocida á sus favores feliz y satisfecha y sobre todo sin deseos de buscar como frecuentemente á los dichos acontece, novedad en la mudanza. Si esto no satisface á los hombres de la situación, preciso es que sean por demás descontentadizos, ó que crean que la pintura no se parece al original.

Así opinan, tal vez, los que en el fondo de tan risueño cuadro pretenden descubrir nubes que le oscurecen, y profundas diferencias entre esos ocho hombres de Estado y de reconocido talento, según *La Integridad de la Patria*.

Dícese, en efecto, que entre los señores ministros de Fomento y de Hacienda por una parte, y entre el Sr. Cánovas y el ministro de la Gobernación por otra, no existe, ni con mucho, unidad de pareceres. Media entre los primeros, la cuestión de los montes del Estado de todos conocida y menos pública entre los otros, la suscitada con motivo de las picaduras de un insecto microscópico en la

delicada epidermis del propietario de un periódico ministerial.

Ambas cuestiones, que según la prensa oficiosa quedaban satisfactoriamente terminadas, siguen en pié al decir de los murmuradores, y darán, se asegura, por resultado, la salida del Ministerio de los Sres. Romero Robledo y Orovio.

Es de suponer que como de costumbre los periódicos ministeriales afirman todo lo contrario, diciendo que semejante rumor no tiene fundamento, y que es gastado recurso de los enemigos del Gobierno, mas así y todo, habrá quien siga creyendo en las diferencias entre los ministros, pues suelen las negaciones de los periódicos ministeriales mas bien excitar que desvanecer las sospechas.

De aquí que cuando aseguran, por ejemplo, que el orden público es inalterable, los aficionados á noticias de sensación, corren ansiosos en busca de esas por la misma prensa oficiosa publicadas, en que se da cuenta de planes fracasados, de armas aprehendidas y prisiones llevadas á cabo en tal ó cual punto, donde reina, sin embargo, la más completa tranquilidad.

Véase, pues, como sin recurrir á los periódicos de oposición, ya que no hechos, hállanse dichos para todas las gentes.

LA CUESTION CONSTITUYENTE.

No es hoy posible el turno en el poder de los partidos legales. Si el sistema representativo exige esa condición; si las prácticas del régimen parlamentario suponen la necesidad de los cambios de Gobierno; si para resolver pacíficamente los conflictos ministeriales y las crisis políticas es indispensable la organización de las oposiciones, entonces, debemos decirlo, la situación actual será todo lo que se quiera menos una situación parlamentaria, menos una situación constituida según los principios de las escuelas liberales.

Se alega como argumento incontrovertible á favor del Ministerio el tiempo transcurrido. Se dice que un Gobierno que ha continuado al frente de la nación durante cuatro años, es un Gobierno fuerte y vigoroso que ha sabido cumplir su misión, y que puede dar cuenta de sus actos lo mismo ante el país que ante la historia. Se dice esto, pero no se observa de qué modo ha resuelto el Gobierno las cuestiones políticas durante ese período; no se observa cómo en vez de facilitar la reorganización de los partidos la ha dificultado; cómo en vez de definir una legalidad amplia ha definido una legalidad exclusivista; cómo en vez de sumar elementos no ha hecho otra cosa que restar

fuerzas y disponer para lo futuro gravísimas complicaciones.

Es indudable que el partido moderado no puede recoger la herencia de la situación sin convocar Cortes constituyentes; sin modificar á lo menos el artículo 11 de la Constitución de 1876, modificación que supone un cambio radical en los procedimientos y en los principios. Una cuestión constituyente separa, pues, al partido moderado de la conciliación que dirige D. Antonio Cánovas del Castillo; de donde se deduce que de la parte de allá del Ministerio y en el sentido de la política histórica, no hay solución fácil, no hay desenlace constitucional y parlamentario que produzca ordenadamente un cambio de gobierno; no hay otra salida que aquella de que, en una de las últimas sesiones del Congreso y combatiendo las excelencias del sufragio universal, hablaba el presidente del Consejo de ministros.

Pero si entre el partido moderado y el Ministerio Cánovas media una cuestión constituyente, ¿sucederá lo mismo respecto del partido constitucional? Según los periódicos ministeriales el partido constitucional acepta la Constitución de 1876 en su espíritu y en su letra, con el propósito de interpretarla con más amplitud y en el sentido más liberal posible. ¿Quiere esto decir que el partido constitucional no se vería llevado por la fuerza misma de los hechos á un nuevo período constituyente?

El Diario Español ocupándose en la cuestión religiosa cree, que el art. 11 de la Constitución puede interpretarse á la manera como lo interpreta el Gobierno, pero que también es susceptible de ser interpretado en conformidad con las aspiraciones de los constitucionales, es decir, que dentro de ese artículo cabe no solo la tolerancia religiosa, sino la libertad de cultos. Suponiendo, y es mucho suponer, que *El Diario Español* no se engañe en la interpretación de ese artículo, á nadie se ocultará que hay otras muchas cuestiones en que el criterio del partido constitucional es distinto del criterio del Gobierno.

¿Pueden resolverse esas cuestiones sin acudir á Cortes Constituyentes? De una parte la significación política de los constitucionales, de otra sus compromisos muestran sin género de duda, que el Código fundamental de 1876 es estrecho como fórmula de sus aspiraciones. Se tiene la palabra y no se pronuncia, pero en cambio se impondría lo que la palabra representa. El partido constitucional no puede aceptar el privilegio del voto; no puede aceptar la nueva ley de imprenta; no puede aceptar los límites en que hoy se mueven los partidos; no puede

aceptar la composición presente del Senado. Y bien, ¿por qué leyes había de regirse un Ministerio de ese partido? ¿Por las leyes actuales? Pues esas leyes correrían la misma suerte que la Constitución de 1869 y las leyes orgánicas en 1874.

La situación actual se encuentra como un punto aislado en el espacio, separada de toda sustitución por cuestiones de carácter constituyente; tal es el rasgo distintivo de la política del Ministerio. Así ha podido conservarse en el poder durante el largo plazo de cuatro años, sin que la mayoría parlamentaria pareciera debilitarse, sin que el peso de los negocios abrumara al presidente del Consejo.

Conocido el mal, nada hay más fácil que conocer el correctivo. La situación se complace en crear dificultades constituyentes; las oposiciones deben aceptarlas sin vacilación, y resolverlas sin complacencias. Lo ha dicho el presidente del Consejo. A una legalidad ministerial, es necesario oponer la legalidad del país.

Sobre la conspiración que se dice descubierta en Zaragoza, escribe un colega:

«Anteanoche jueves á las doce, poco más ó menos fueron sorprendidos por el cuerpo de orden público 23 ó 24 hombres que habían estado reuniéndose en los sótanos de una casa que está levantándose frente á la capitanía general. Se les cogieron algunas armas blancas y de fuego, algunas municiones, y se encuentran detenidos á disposición de la autoridad.»

El Diario de Avisos, periódico de la capital, dice que entre doce y una de la noche última han sido trasladados, desde las oficinas de orden público al depósito municipal de la calle de Pignatelli y á la cárcel del partido, 26 detenidos, á consecuencia, según se dice, del suceso referido. El juzgado de San Pablo, por cuya orden ha tenido lugar la traslación, instruye sumaria.»

El día en que ocurrió este hecho, decían á coro los periódicos ministeriales, que en toda la Península se disfrutaba el orden y la tranquilidad más completa.

Las declaraciones hechas por el señor Moyano en el Congreso respecto á la manera de apreciar el partido moderado la cuestión religiosa, empiezan á dar sus frutos.

El señor conde de Cuatro Torres, individuo de la Junta directiva de dicho partido, ha presentado su dimisión. A ésta, parece seguirán las de algunos otros individuos pertenecientes á dicha Junta.

El conde de Xiquena usará probablemente de la palabra en la sesión de hoy del Congreso, con objeto de fijar su actitud política dentro del partido, contraria en un todo, según nuestras noticias, á la del Sr. Moyano.

Está visto que los moderados son pocos pero... mal avenidos.

De cómo *La Política* maneja el balance de *La Época*. Dice el periódico de cámaras:

«No podemos, pues, felicitar al Sr. Moyano ni á la fracción moderada histórica, por las doctrinas que profesan y que creemos falsas y anticuadas; pero no podemos menos de felicitarlos, si las abrigan con profunda convic-

FOLLETTIN.

SIR EDWARD

LOS INGLESES EN LA INDIA

MONSIEUR MORY.

zona no hay crepúsculos, y el sol, sin previo anuncio, va á saltar sobre la montaña. Espero que brille su primer rayo para recordaros una cosa.

—¡Un recuerdo! Veamos qué es lo que haya podido olvidar, sir Edward.

—¡Oh! Tengo la seguridad de que no lo habeis olvidado.

Medió un silencio prolongado, que la jóven interrumpió exclamando alegremente.

—¡Sir Edward! ¡Hé ahí el sol!

—Condesa, durante una noche de fiesta dijisteis en Smyrna: «Yo podría dar mi corazón y mi mano al hombre que uniese á mi anillo nupcial el recuerdo de una acción brillante, llevada á cabo por mí...» ¿Dijisteis eso señora?

—¡Sí—replicó Octavia con voz llena de turbación;—pero cuando pronuncié esas palabras no estabais presente.

—Las he sabido por el conde Klona...

Octavia bajó la cabeza, y por espacio de unos instantes pareció como abismarse en sus pensamientos.

—El conde Klona,—prosiguió Edward,—no ha olvidado esas palabras...

—Pero ha olvidado la acción,—replicó Octavia con voz profunda.—Mas tanto vos como yo —añadió con ligero acento,—somos dos ingratos, pues no hemos dado las gracias al sol. A fuerza de pensar en nosotros nos hemos olvidado de él. ¡Dios mío! ¡Cómo alegra la vista del sol despues de una noche sombría!

Quando la primera luz del día invadió la cabaña poniendo en relieve el divino semblante de la condesa púsose en pié Edward y la saludó respetuosamente como si entrase en sus salones con el objeto de visitarla.

—Señora,—dijo,—no os dirigire la acostumbrada pregunta de cómo habeis pasado la noche; pero en cambio puedo aseguraros que el día será bueno y tranquilo para vos.

—Sir Edward, esta cabaña es horrorosa; pero si debo volver á Roudjah, prefiero permanecer aquí.

—No ireis á Roudjah, sino á una habitación deliciosa llena del lujo anglo indiano, donde seréis servida de rodillas por jóvenes esclavas libres, como se hace con las divinidades de la Bengala. Tendreis debajo de vuestros piés alfombras de flores; por música el canto de los pejarillos; céspedes aterciopelados para salón de descanso, y coronas de follaje suave y perfumado para vuestra frente.

—¡Cuán encantador es lo que me decís...!—exclamó Octavia presentando sus manos á sir Edward.—¿Cuán marcharemos á ese paraiso?

—Muy pronto, pues no puede tardar en llegar el hombre que espero.

—Creo que no hay ya peligro alguno en asomarnos al balcón de nuestra vivienda para contemplar la campiña. Quiero ver á la luz del día vuestra proeza nocturna.

Octavia se aproximó á la ventana y examinó el cuadro que se ofrecía á su vista. La campiña brillaba de alegría matinal.

Un sólo cadáver revelaba las traiciones de la noche yaciendo delante de la cabaña, herido en la frente, entreabiertos los ojos y llenos aún de amenazadoras expresiones.

Octavia dirigió una mirada de conmiseración al soberbio cadáver del tigre, y el galope de dos caballos anunció la llegada de Nizan.

—Es mi guía de ayer,—exclamó la condesa reconociéndolo.

—¡Sí, señora; pero hoy no os estraviará,—contestó Edward.

—Entonces lo perdono.

—Le hareis muy feliz anunciándoselo vos misma.

Al pronunciar estas palabras, asióse Edward á una fuerte rama de árbol y se deslizó fuera de la cabaña con extraordinaria agilidad.

Nizan cubrió el cadáver del tigre con un montón de hojas, limpió la escala de la negra sangre que la manchaba y la colocó sólidamente delante de la fachada, alejándose despues para que la condesa pudiera bajar por ella con toda libertad.

Interin lo hacia dijo Nizan al oídone sir Edward:

—Vuestras órdenes se han cumplido y todo marcha perfectamente.

Edward corrió al encuentro de la condesa; hizo aproximar el caballo ensillado para ella, dobló una rodilla en tierra, á guisa de estribo, y la bella amazona, alegre y risueña como la aurora, cabalgaba algunos momentos despues al lado de su compañero de noche.

ENizan abrió la marcha y como égil segador, cortaba todos los tallos que podían incomodar á Octavia.

Edward velaba por ella con la mano sobre la culata de sus pistolas.

X.

La carta de Mr. Tower.

El coronel Douglas esperaba la llegada de la condesa y sir Edward en la avenida principal de la habitación de Nerbudda; y tan luego como los vió aparecer corrió á su encuentro, ayudó á la jóven á apearse del caballo, y la recibió con demostraciones de la más cordial amistad.

—¡Con qué os habeis estraviado!—le dijo con una lijera carcajada,—me lo han contado hace algunas horas, precisamente cuando me disponía á visitaros en Roudjah. Al saberlo temí por vos, señora; pero cuando supe que sir Edward habia marchado en vuestro auxilio, me tranquilicé completamente.

—Estas aventuras yendo con sir Edward,—

ción, por el hecho de proclamarlas aún a riesgo de cerrarse la entrada en el poder, en los mismos momentos en que las oposiciones creen llegado el caso de presentar su relación de mérito ante el país y ante la corona.

En realidad *La Política* no debe ni felicitar a nadie, ni felicitarse. ¿Qué le importan las oposiciones? Manda como manda el Gobierno, en virtud de los hechos consumados y de la fuerza de su brazo. ¿No es cierto, apreciable colega?

El sábado último volvió a reproducirse el alboroto en el local donde se celebran las oposiciones a la cátedra de Historia crítica de la literatura española. Los neocatólicos, partidarios y protectores del Sr. Menéndez Pelayo, prorumpieron en gritos y silbidos al aplaudir una parte del público a su contraria el Sr. Milego, cambiándose después estas demostraciones en aplausos y bravos, al actuar el primero de dichos señores.

Del lamentar es el que en cierta clase de actos que debieran revestir suma importancia y seriedad, dado su carácter académico, se repitan hechos de cierta índole, que ceden en desprestigio de la ilustración y buen nombre de nuestras universidades, si bien estas demostraciones han sido hechas por personas que quieren dar en todas partes ejemplo de intransigencia y de insubordinación.

Leemos en *El Mundo Político*: «Ayer salió precipitadamente para Cádiz el general Reina, diputado a Cortés.»

Los fondos públicos continúan en baja. Impresiones de *El Diario Español* en la tarde de ayer: «Escasa animación en el salón de conferencias del Congreso.

Poca concurrencia en los centros políticos. Nada de moderados-históricos. No se ha hablado de los constitucionales ni de los centralistas.»

No siempre se habla de aquello en que se piensa.

Armonías centralistas. Escribe *La Patria*: «El Siglo: «La Patria ha sido denunciado. Lo sentimos.»

«No hay de qué» contestará su colega. Por algo se dice que donde no hay harina...

Leemos en *El Tiempo*: «Ayer quedó presentado en la secretaría del Senado para que se pida autorización para apoyar a las secciones, una proposición de ley, por la que el señor Santa Ana inicia la creación de un hospital nacional para los trabajadores, titulado *Los Inválidos del trabajo*».

Lastimamos que no haya algún ministerial compasivo que funde otro hospital para los inválidos de la política. Así podría el ministro de Fomento asegurar el porvenir de su compañero el de Hacienda.

En la sesión del sábado celebrada por el Congreso, el Sr. Alba Salcedo, censurando el que los diputados de la mayoría no se encontraran en sus respectivos sientos, dijo que se conocía que no habían recibido la correspondiente orden del jefe de la cuadrilla.

Con este motivo se promovió un ruido-sofocante, en el cual, el señor ministro de Gracia y Justicia, perdiendo por un momento su natural carácter de bondad y mansedumbre, rechazó energicamente la nueva naturaleza de cuadrillero con que intentaba adornarla el diputado centralista.

LA SEMANA EN PARÍS.

El más esparcido periódico callejero de este imperio ha tenido la hamorada de referir una mañana que el gallo de la catedral había desaparecido, y cientos de miles de personas se pusieron a comentar el hecho. El gallo en cuestión era de hierro y corona, ba como veleta la flecha del mismo metal erigida en tiempos recientes por el arquitecto Violet le Duz en sustitución de la de piedra desmoronada; y lo que daba importancia a la desaparición era que dentro del vientre existía un relleno de monedas de oro, y que para subir a robar el gallo precisaba haber corrido los más espantosos peligros.

Pero, ¿había sido robado o lo había llevado un fuerte vendabal de la vispera lanzándolo a las aguas del lindante Sena? Las gentes de los mercados no hablaron aquel día de otra cosa, ni en las porterías de las casas se acompañaron los saludos de los vecinos con otra noticia que la relativa al célebre gallo. Muchos barqueros remaron hacia las orillas de Nuestra Señora para ver si lo descubrían; disputas empeñadas en numerosas encrucijadas acaloraron los ánimos, quienes hablando del desatento quienes descubriendo un hado adverso en la desaparición del símbolo glorioso de la Galia.

Ni una sola persona se tomó siquiera la molestia de levantar los ojos hacia lo alto de la catedral para ver si era cierta esa desaparición. Porque el periódico había mentido: ni el gallo de hierro faltaba de sus sitio ni era cierto ni admisible que para hacer oficio de veleta tuviera en la panza monedas de oro que entorpecerían sus giros. La población de París creyó a ojos cerrados la noticia de su periódico predilecto, no quiso valerse de sus propios sentidos en busca de la confirmación del hecho, y ni siquiera acudió a

la reflexión para comprender lo imposible de la existencia de tales monedas.

¿A tal punto ha llegado la confianza del pueblo en lo que le dicen sus periódicos? ¿Así abdican las inteligencias la dirección de su juicio en los fallos de sus informadores diarios? Tan poco ha avanzado la humanidad que hoy cree lo escrito en letras de molde como un día creía todo lo que desde el púlpito se le decía?

Es un mal antiguo é inveterado esta abdicación voluntaria de la inteligencia, y como lo acaba de demostrar el *Petit Journal* con su humorada para que se corrija, lo explica profunda y amargamente el eminente sabio Herbert Spencer en el volumen que acaba de publicar *Ensayos de política*, que es el segundo de su notable obra *Ensayos de moral, ciencia y estética*.

Spencer consagra un capítulo elocuente al fetichismo en política, y dice que en vano se rien los europeos del indio que coje un pedazo de barro, fabrica un dios a su capricho, le pide con rezos y ofrendas cuanto se le antoja, lee en él la satisfacción de todo lo que ambiciona, y cuando se cansa, porque nada de cuanto esperaba se realiza, le abofetea y maltrata, y aún le abandona. En Europa los hombres reúnen unas cuantas leyes, crean con ellas un poder político, le rodean de aparato y prestigio, y hacen de él como una magestad divina, cuyos rayos debilitados llegan luego hasta los más humildes, cual poder celeste en todo semejante al de los fetiches indios.

A lo más, dice Spencer, cuando los indios se cansan de sus dioses porque no satisfacen las demandas, los cambian; pero en Europa la tenacidad de la fé es tal que los ídolos derribados y hechos añicos por los suelos vuelven a ser levantados y ensalzados por los mismos que los abatieron.

Spencer examina sobre todo el papel de los Gobiernos, la acción gubernamental, siempre tropezando, siempre equivocándose y cometiendo errores, y se admira de que, sin embargo de esto, siempre se ponga en ella una esperanza, siempre se la haga objeto de una fé inquebrantable.

Para ser de un inglés y versar sobre los ejemplos de un país donde los poderes han sido siempre tan considerados, el nuevo trabajo de Spencer merece ser colocado entre los más rigurosos de la moderna filosofía.

En Inglaterra se exagera ya tanto la glorificación del poder que comienza a llamarse a los gobernantes imperialistas, y publicaciones importantes se muestran con razón muy afectadas de la pérdida de infujo que en la opinión ha sufrido el Parlamento, y aun de la conveniencia de desembarazar de él a la corona inglesa, que el hoy jefe del Gabinete propagó con sus escritos de novelista.

Quizá el deseo de la reacción se anude en este punto con el de la revolución, y el siglo actual concluya por rechazar como inútiles esos Parlamentos que solo sirvieron de palenque caballeroso y digno para disminuir contiendas.

Hoy que ya no se ven el porvenir obstáculos serio al progreso, ¿a qué palenques y debates en que los discursos, ni los votos, las ideas ni las leyes, no se mueven sino en círculos infinitamente pequeños al lado de las grandísimas órbitas en que se despliegan las ondas de la humanidad agitada por las nuevas ideas?

El pueblo francés, sin embargo, no es fácil en la elección de sus fetiches, y tiene en su favor, ante los criterios imparciales que cultiva, hoy por hoy, los buenos senderos.

La reacción tenía necesidad de dirigirse a la nación a propósito de las elecciones senatoriales próximas, y para ello las derechas del Senado se reunieron y aprobaron un manifiesto al país pidiéndole realigiera a los senadores salientes, en su mayoría enemigos de la libertad. El manifiesto podía ser ó una exposición de hechos y de razonamientos dirigidos a la mente de los franceses ó una palabrería copiada de aquellos *magister dixit* con que se imponían las creencias. Las derechas han preferido lo segundo y han inventado una serie de calumnias, asertos y consideraciones sobre el porvenir, los propósitos y la suerte de la República, tan estupenda, inesperada, destemplada y fuera de juicio, que entre los 153 senadores de las derechas no ha habido uno solo con fuerzas para firmar el documento que el país ha acogido con una carcajada.

Por si algo faltaba para rematar la inmejorable impresión producida en favor de la causa republicana, Fourton, caudillo de la reacción del 16 de Mayo, y ministro elector desde el Gabinete del Interior, tuvo el lunes la osadía, en los modernos tiempos tan libre como la prostitución, de jactarse de las corrupciones y atropellos que cometió contra la voluntad nacional, y aun añadió, que si de algo se arrepentía era de no haber podido hacer mas; y con esto, el pueblo, que si no tiene fé grande en las Cámaras, la tiene completa en la honradez é integridad de sus representantes, ha concluido de juzgar a los hombres del reaccionarismo francés, insaciables buitres que solo anhelan el momento de desmayo de la Francia, para caer sobre ella y devorarla en provecho de los más y más ineptos y perversos. Un discurso enérgico, vigoroso y lleno de fé ardiente en la libertad, pronunciado por el jefe del Gabinete francés, fué como el grito del pueblo trabajador y honrado irguiéndose fiero y terrible a la sola suposición de que aun se piense volver a aborrecerlo. Toda la mayoría en masa, rodeó al presidente del Consejo en aquellos momentos, como agrupándose ansiosamente bajo la bandera de la libertad y de la República para hacerla imperecedera.

Que este pueblo francés, aunque dadas las condiciones especiales de los momentos presentes parece adormecido, vive en hervientes fé de adelante y mejor, y cuando se le llega al corazón, se sienten en él generosos y fecundos latidos.

El sábado se reunían en modesta comida unos 40 escritores que representaban el calor con que la raza latina ha intervenido en la gigante historia de la redención humana. Se inauguraban las reuniones mensuales de la sección parisiense de la *Alianza latina*, sociedad que surgió de la Provenza, tiende a todos los pueblos hermanos un acento de amor

para recobrar la brillantez del génio con que ese rincón bellísimo sacudió a Europa en el renacimiento.

Presidía el diputado Tiersot, y asistía el alcalde actual de París por celebrarse la reunión en el *Círculo de la orilla izquierda* de que es presidente este señor, y asistían hijos del Brasil, de las Repúblicas sud-Americanas de Portugal, Italia, Rumania y España, fraternizando con los franceses, y aportándoles el alito de su entusiasmo ya que no las bases del talento para el edificio del porvenir. Los discursos que se pronunciaron, las cartas y versos leídos, los acentos vigorosos allí cambiados, sin detenerse en las necesidades y exigencias políticas de cada país, cruzaban por cima de todas las fronteras, y juntaban los pueblos de la misma raza en estensa familia, para facilitar luego la fusión con las de las otras razas.

Allí se habló de la unidad de que es foco inextinguible París y hacia la cual tiende la humanidad, que no es la unidad despótica de los imperios y religiones, sino la espontánea, voluntaria y brillante, fabricada por los hombres conquistando ayer el mejor modelo de belleza, un día, la fórmula más perfecta del bien; hoy el reglamento que mejor distribuya la utilidad, mañana, el que mejor aplique la justicia; esa unidad que van escribiendo en el libro de la humanidad Apelles, Rafael y Miguel Angel, Homero, Dante, Shakespeare, Cervantes, Camoens, Hugo, Goethe, Sócrates, Newton, Franklin, brazos poderosos y admirables que no escriben por sí solos ni para ellos sino que son expresión de los sentimientos y aspiraciones de las sociedades en que viven y ante los cuales todos los hombres caen de hinojos; de esa unidad, por cuya realización se celebran congresos internacionales, se reglamentan uniformemente derechos, comunicaciones, garantías y otras condiciones indispensables a la vida universal.

Pero también allí se proclamó, como lo había hecho Montesquieu la diversidad de leyes, de costumbres y de usos para cada país, segun los climas, los alimentos, las comarcas, las latitudes, las tradiciones, etc., para venir a concluir en la necesidad de la fórmula enaltecida por todos los pensadores de la *Unidad en la variedad*, que es la ley que preside la armonía del universo.

A las aspiraciones de las ciencias y de las artes, unificar, reglamentar, hacer congresos y asambleas, preceptuar y descubrir principios, que se aceptaran espontáneamente por todos; lazos más que suficientes a estrechar los vínculos de la familia humana ennoblecíendola con el culto de los grandes sentimientos. A las necesidades físicas del hombre impuestas por la naturaleza, legislar y gobernar, no desde lejos é ignorando esas necesidades, sino desde cerca, como el padre de familia inteligente regenta los intereses de sus hijos.

Una patria cada vez más grande y ensanchada para todo el general y uno que ganara libremente todos los ánimos; un hogar cada vez más íntimo y reducido para alzar de la personalidad humana de donde no salgan más que los destellos de la voluntad individual. Tal fué el ideal allí desarrollado entre aplausos entusiastas.

ARTURO BEL ASA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Roma 21.—Hoy han llegado a esta capital el rey y la reina, acompañados de los príncipes de Napoles y Amadeo, y del presidente del Consejo de ministros Sr. Cairoli.

En la estación del ferro-carril han sido recibidos por los ministros, miembros del Parlamento, autoridades civiles y militares, y numerosas diputaciones de todas las clases sociales.

Los cuerpos de la guarnición cubrían la carrera. Durante el tránsito hasta palacio ha sido constante la entusiasta ovación que el pueblo les ha tributado.

Una inmensa multitud, agitando sus pañuelos y arrojándoles flores, ha aclamado al rey, a la reina y a la casa de Saboya.

Esta noche habrá iluminaciones y músicas. San Petersburgo 21.—Ha llegado a esta corte el príncipe de Orloff, embajador de Rusia en París.

Se desmiente que el Gobierno ruso pida un camino militar permanente a través de la Dobruja.

Londres 21.—El periódico rentístico titulado el *Statish*, cree que se hará en breve una emisión de 3 por 100 consolidado inglés, para atender a los gastos de la guerra del Afghanistan y para cubrir la deuda flotante.

Al efecto se pedirá la autorización al Parlamento, en la legislatura que comenzará el día 5 del próximo Diciembre.

París 21.—En el bolsín se ha cotizado esta tarde el exterior español a 14 1/4, y el interior a 13 5/8.

París 21.—El periódico el *Temps*, en su número de esta tarde, publica un telegrama de Roma, fechado hoy, segun el cual se han hecho solo en aquella capital 300 prisiones de internacionistas.

Añade que parece que el Gobierno italiano tiene pruebas de que existía una vastísima asociación contra la vida del rey Humberto.

Londres 21.—La oposición liberal se dispone a emprender una ruda campaña contra el Gobierno sobre la cuestión del Afghanistan.

Gladstone se propone acusar al ministerio de haber obrado con poco tacto y excesiva precipitación al comprometer a Inglaterra en una lucha contra el emir de Cabul.

John Bright sostendrá al mismo tiempo que el Gabinete ha faltado a las prácticas parlamentarias declarando la guerra sin consultar a las Cámaras.

Lord Lawrence, virey que fué de la India cuando la gran insurrección de los indigenas, condenará también energicamente la conducta del Gobierno, sosteniendo que la guerra del Afghanistan será tan costosa como estéril, sobre todo habiéndose emprendido en la presente estación.

Los debates del Parlamento ofrecen, pues, ser muy animados.

San Petersburgo 21.—La poca resistencia que los afganos oponen a los ingleses, se atribuye al propósito que tienen de ir atrayendo al enemigo hacia el interior del país, donde han

de ser enormes las dificultades para los trasportes.

Se asegura que el emir ha dado la orden a sus tropas de que no empeñen acción alguna con los ingleses y que se ocupen sólo en molestarles con una constante guerra de guerrillas.

Lisboa 21.—Ayer se sintió una espantosa tempestad en el Atlántico.

En la desembarcadura del Tejo se fueron a pique tres buques, pereciendo 19 personas á consecuencia de estos siniestros.

El autor del robo de 120 000 duros de la casa «Pullman» de Nueva York llamado Carlos W. Angell ha sido encerrado en la cárcel civil de Lisboa.

Los 80 000 duros que se hallaron en su poder han sido depositados en el Banco de Portugal. El reo ha declarado que se embarcó en Southampton en dirección a Riojanerro, desde donde ha venido a Lisboa.

Ha dicho que no era súbdito inglés sino ciudadano americano y que deseaba ir a Nueva York.

Berlin 25.—El periódico de esta capital el *Montagblatt*, en su número de hoy, dice el gobernador general ruso del Turquestan ha recibido de su Gobierno la orden de estar preparado para toda eventualidad á consecuencia de la guerra anglo-afghana.

Se asegura también que el Gobierno ruso ha mandado refuerzos a las guarniciones de la frontera del Turquestan.

Londres 25.—El *Standard* publica esta mañana un despacho del cuartel general del ejército inglés que opera contra el Afghanistan. Dice que la división del general Robert sigue avanzando por el valle de Karun con intento de sorprender la guarnición afgana de Mahomedazin.

Añade que la división del general Rowan-parcha por el desfiladero de Kyber sobre Le-baly Dakka.

Confiesa que son grandes los obstáculos que el terreno y la estación oponen a este general quien hasta ahora ha conseguido vencerlos.—*Fabra*.

(De la Agencia franco-española.)

Roma 21.—Un despacho de Pisa, recibido esta madrugada, desmiente la noticia que circuló ayer de haber ocurrido en aquella ciudad una sangrienta lucha entre estudiantes y socialistas.

La Cámara de diputados reanuda sus sesiones el martes próximo.

Bucharest 21.—La toma de posesión de la Dobrutja, que se había fijado para hoy se ha aplazado á consecuencia de serias dificultades surgidas entre el Gobierno rumano y el de San Petersburgo.

Lisboa 21.—El Sr. Balboa, ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid, ha sido nombrado consejero de Estado.

Lahore 21.—Una de las tribus fronterizas del Afghanistan, favorables á los ingleses, ha sorprendido una columna compuesta de 500 afganos desarmándolos á todos.

París 21.—El consejo federal se niega completamente á las pretensiones de Mont-Bianchi. Rechaza igualmente el proyecto de alianza belga hasta su revisión.

Las preocupaciones son bastante vivas en Suiza.

Viena 21.—Gran agitación en el seno de la delegación austriaca.

El Gobierno apenas cuenta con cuatro ó cinco votos de mayoría.

La confusión reina en el seno del Gabinete cisleitano, despues de la discusión del mensaje que implica una ágría censura á la política extranjera.

NOTICIAS.

La *Gaceta* de hoy solo publica las siguientes disposiciones: *Gobernacion*.— Reales órdenes resolviendo tres recursos de alzada.

Haec pocas noches en Barcelona se promovió una riña entre varios oficiales de ejército y otros de resemplazo resultando dos heridos.

En una casa de Gastejon de Monegros penetraron noches pasadas tres sujetos, encerrando al dueño en la bodega intimidándole á entregarle el dinero que tuviera, huyendo precipitadamente á consecuencia de las voces que dió el dueño.

Es tal el frio que se deja sentir en la mayor parte de los pueblos de la provincia de Valencia, que los trabajadores que salen al campo, tienen que regresar á sus hogares por no poder resistir tan baja temperatura.

El Sr. Lopez Dávila se ha hecho cargo de nuevo de la tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio.

Los propietarios de los terrenos por los que ha de pasar la carretera que ha de unir á los pueblos de Sardanyola y Horta con Barcelona, han acordado cederlos sin indemnización alguna siempre que la Diputación satisfaga las obras de esplanación en tan importante obra de comunicación.

Hemos recibido los primeros números, del periódico que con el título de «El Nuevo Félix» ha empezado á publicarse en Málaga, de noticias é intereses generales. Desearnos larga vida al colega.

Se ha verificado la sesión inaugural de la sociedad científica «Los Escolares Veterinarios», leyendo el Sr. Almarza, secretario de la sociedad, el resumen de los trabajos de la sociedad durante su primer año, y el discurso inaugural el socio Sr. Romero y Diaz; presidente D. José Tellez también ha pronunciado un brevísimo y elocuente discurso.

En los padecimientos dominantes se han observado muy pocas variaciones desde la semana anterior, segun el *Siglo Médico*; los afectos catarrales de los órganos respiratorios, las laringitis, bronquitis, tráqueo bronquitis y pleuritis, han sido aún más frecuentes que en el anterior período. Las neumonías, pleuro-neumonías y bronquitis capilares han aumentado

tambien, así como los reumatismos mono y poli-articulares, las neuralgias reumáticas y las determinaciones fleogísticas articulares de igual naturaleza. Las amigdalitis y erisipelas han disminuido, y como ellas las fiebres intermitentes; las eruptivas siguen siendo frecuentes, en especial la viruela. Los padecimientos crónicos de los órganos respiratorios continúan ocasionando mayor número de defunciones que en las anteriores épocas.

La diputación provincial de Madrid ha nombrado cronista de la provincia al reputado escritor D. Julio Nombela, quien según se nos asegura, va á publicar una extensa historia de Madrid y su provincia, para la cual cuenta con muchos é importantes datos.

El número 12 de *La Fillovera*, correspondiente al día de ayer, ha sido denunciado.

Un hecho raro ha ocurrido á un buque de la matrícula de Bilbao. Traía de Nueva York, 1400 cuarterones de espíritu para una casa de aquella villa, y por uno de esos accidentes marítimos que con harta frecuencia sobrevienen, la tripulación se vió obligada á abandonar el buque en alta mar y refugiarse en otro. Al entrar la tripulación en Santander, convencida de que la embarcación y el cargamento se habían ido á pique, se encontraron al barco anclado en la bahía, á donde le remolcó un vapor que lo halló abandonado en el mar.

El batallón de Barbastro pasará de Bilbao á Portugalete, y el segundo del regimiento de Toledo irá á Bilbao, siendo relevado en Valmaseda por el de cazadores de Llerena.

Han sido reelejidos presidente y vicepresidente de la diputación provincial de Toledo los señores Aguirre, y Mazarambroz respectivamente.

En la casa de socorro del distrito del Hospicio, calle de Fuencarral núm. 67, se procederá á la inoculación de la vacuna á los niños pobres del mismo, los días 26 del actual, 3, 10, 17, 24 y 31 del próximo Diciembre á las dos de la tarde.

Ayer tarde llegó á Cádiz, procedente de Cuba, el vapor-correo *España*, con la correspondencia pública y 167 pasajeros.

Parece que han sido reprobados todos los aspirantes á alumnos de la escuela de ingenieros navales que se han presentado á examen.

Anteayer falleció en Zaragoza D. Gerónimo Borao, catedrático de literatura y rector de aquella universidad.

El Sr. Borao, consagrado siempre á los estudios literarios, era uno de los profesores más distinguidos en España, era uno de nuestros literatos más eruditos y una legítima y verdadera gloria de las letras aragonesas.

El Sr. Borao, solo á su vastísima instrucción debió el cargo de director de instrucción pública, que, aunque durante corto tiempo, lo desempeñó en medio del general aplauso del magisterio español, habiendo tomado asiento en el Senado en representación de la capital de Aragón.

Sentimos con vivo dolor la muerte del señor Borao; las letras han perdido uno de sus mejores campeones y España uno de sus hijos más ilustres.

En el Bolsín de anoche no se hicieron operaciones.

En una correspondencia de Génova se leen las siguientes apreciaciones.

«La situación no es de las mejores. El presidente del Consejo de ministros tiende á la realización de las teorías que profesaba al militar en la extrema izquierda. Su colega señor Zanardelli, ministro del Interior, le corresponde perfectamente. Si los 30 senadores que han de ser nombrados por el rey se toman de los grupos de la izquierda, bien pudiera ser que el ministerio Carroli fuese para Italia lo que el ministerio Emilio Olivier fué para Francia. Con la diferencia de que la dinastía de Saboya, arraigada desde 1.000 años, no sería removida como la de Napoleón.»

La aristocracia y la derecha se han espantado de lo que hacen y preparan los Sres. Cairrelli y Zanardelli, y han tenido en Nápoles Consejo para buscar medio de salvar lo que está comprendido.»

El corresponsal que el periódico inglés el *Daily News* tiene en Simla, dirije á su periódico algunos detalles sobre los tres ejércitos destinados á operar contra el Afghánistan. Estas fuerzas se componen del modo siguiente: ejército de Quetta, el del valle de Peshawur y el de Kurum.

El ejército de Quetta cuenta con 12.590 hombres, de los cuales 3.330 son europeos. El de Peshawur se compone de 16.365 siendo 7.544 europeos, y la columna de Kurum es de 5.766 hombres, con 1.816 europeos. La cifra total de los tres cuerpos de ejército, es, pues, de 34.730 hombres, siendo 12.740 europeos.

El corresponsal del *Daily News* hace notar que este ejército, bajo todos conceptos de la guerra moderna, es por lo menos tres veces más fuerte que el que invadió el Afghánistan hace 32 años.

Hace tres ó cuatro días se declaró un voraz incendio en el edificio de la Universidad de Granada, que fué sofocado á las pocas horas.

Habiéndose resuelto repetidas veces que los buques extranjeros puedan exportarse con mercancías nacionales por distinta aduana de la de entrada sin perder las franquías que concede el Arancel, y siempre que de las comprobaciones con la copia certificada de la declaración que se pedirá á la oportuna oficina resulte conformidad, lo hace saber la Dirección de Aduanas como aclaración del capítulo 4.º del apéndice núm. 14 de las ordenanzas.

NOTICIAS TEATRALES.

Anteayer se representó en el teatro de la

ópera, por primera vez en esta temporada, la del maestro Gounod, *Fausto*.

La señora Vitali en el desempeño de la parte de *Margarita* estuvo en extremo inspirada, consiguiendo una brillantísima ovación en el área de las joyas del tercer acto, situación en la que todo el público en masa aplaudió con entusiasmo á la *diva*. La sin par *Margarita* fué también aplaudida en el dueto con el tenor y escena final del mismo acto, mereciendo los honores del prosenio tres veces seguidas. Igual resultado obtuvo la célebre cantante en la escena dramática de la catedral y en la de la prision del último acto. En suma, la señora Vitali ha superado con mucho á todas cuantas cantantes han venido hasta ahora desempeñando en nuestro coliseo lírico la parte de *Margarita*.

La señorita Cortés no pasó de regular en el desempeño de *Liebel*.

El célebre tenor Gayarre demostró su gran talento en la ejecución del protagonista de la obra, obteniendo como la Vitali un inmenso triunfo, y siendo como aquella aplaudido y llamado á la escena infinidad de veces. La romanza del jardín *Salve di mora...* que cantó con la mayor pasión y gusto, proporcionó al inspirado artista español una gran ovación.

El barítono Berger, en *Valentino*, hizo gala de su delicado estilo de canto, consiguiendo, á pesar de lo corto de su papel, grandes aplausos y llamadas al palco escénico en la escena de las cruces en el segundo acto, y la de la muerte, que supo pintar con la más excelente propiedad.

El *Mestisofeles*, confiado al bajo Nannetti, dejó mucho que desear. Los coros regulares, lo mismo que la dirección de orquesta, y la entrada un lleno.

COSAS Y CASOS.

El año pasado incluyó el ayuntamiento de Madrid en la lista de mozos sortables, un niño de ocho años de edad.

Fueron los padres con el muchacho, le enseñaron de pies á cabeza y... en fin, no se pudo conseguir que tuviera más de ocho años.

Pero en el actual se dijo el ingenioso autor de esas listas:

«Me parece que en un año ya habrá tenido tiempo ese joven para llegar á la edad de quinto.»

Le ha vuelto á incluir, le han vuelto á llevar, y el picaro muchacho (que debe ser terco á más no poder) no tiene hoy más que nueve años de edad.

Supongo que el año que viene le volverán á incluir, y entonces será ya cosa de tomar una determinación si el joven no ha llegado á la época en que la patria pide nuestro auxilio.

Porque francamente, si ese chico necesita doce años para llegar desde los ocho á los veinte... ¿quién tolera esa lentitud?

Nota: Felicitó al ayuntamiento por su actividad.

Hace pocas noches que unos hombres desconocidos atropellaron una casa con objeto de atropellar después á una joven.

«Ya se atreve á todo, todo el mundo, hasta los desconocidos!»

Pregunta *El Mundo Político*: «¿Volvemos á 1869?»

Y digo yo.

«No, señor, por la carrera que han tomado volvemos á 1823.»

No falta más sino que nos obliguen á afeitarnos el bigote... y espero la orden un día de estos.

El otro día tiraron á la calle de la Nave, en Valencia, el cráneo de una persona... por su puesto muerta.

Se reunieron los agentes de la autoridad y comenzaron los comentarios.

Todo lo que se pudo averiguar es que un estudiante de medicina le había tirado por ser un cráneo sin sesos.

«La cabeza de la reacción, quizás!»

El pontífice del posibilismo va á pronunciar—según dice un colega—un discurso técnico sobre libertad de imprenta.

Pero ¿de qué cosecha? ¿de la de 1873 ó de la de 1874?

Porque hay que contar con que el tecnicismo varía con el tiempo.

Los empleados de estadística de la provincia de Almería se han declarado en huelga.

«¡Oh! ¡temporal!»

Por causa del tiempo me hubo ayer corrida de novillos.

«¿Quiéren Vds. más patente prueba del enojo de la Providencia con nosotros?»

Pero ¿señor, sin corridas de novillos ¿cómo ha de prosperar el arte?»

El ministro de Cultos de Francia ha pedido en la Cámara que se mejore la *condición* de los párrocos.

Reconozco que no es de una necesidad absoluta. En todas partes tienen mala condición.

Por supuesto, que la Cámara ha aprobado esa mejora.

Ya no falta más sino que ellos quieran mejorarse.

El ayuntamiento de Perales ha pedido al Gobierno una subvención para las escuelas de primera enseñanza.

«¡Ay! V. dispense: pero las subvenciones las destinamos á otra cosa.»

«Una esencia! ¿Para qué?»

Las autoridades han intervenido al cabo en los escándalos de que era teatro el convento de Gardía.

Una infeliz monja con cuya cara se ven impresas las señales del sufrimiento, ha salido de la casa de Dios protegida por la autoridad.

Ahora si que dirá *El Siglo Futuro*: «¡Maldita sea la imprenta! ¿No podía haberse quedado ese escandalito entre la familia?»

CORTES.

CONGRESO.

Continuación de la sesión del día 23 de Noviembre

Comienza diciendo que no va á ocuparse de una cuestión política ni personal, sino de asuntos que interesan por igual á todos los españoles, al Gobierno y á la oposición.

Dice, que al paso que otras naciones han recuperado en prestigio moral lo que perdieron en el territorio, España, merced á los Gobiernos que la han dirigido y los malhadados tratados que pactaron, ha ido perdiendo uno y otro día en prestigio y territorio.

Dice que, después de la angustiosa época que atravesamos, y de los años no muy abundantes que tenemos, existe derecho á reclamar los 40 millones que se nos deben por la indemnización de Marruecos.

Examina el estado de nuestras relaciones políticas internacionales con las Repúblicas sur americanas, y dice que el comercio de España se halla en un estado decadente que podría cesar con la adopción de relaciones más estrechas con aquellos países, que por más que se hayan emancipado de la madre patria, conservan el cariño á sus antiguos hermanos europeos.

Propone que se sometan á un arbitraje las diferencias que desde la emancipación de aquellas Antillas mantienen con España; estado anormal que cesaría desapareciendo esta tirantez y frialdad de relaciones.

Se queja energicamente del vacío que se nota en los bancos de la minoría precisamente cuando se están debatiendo asuntos que afectan á la honra de España. Con este motivo el orador pronuncia una frase algo dura referente á la mayoría: (Algunos diputados de dicha agrupación que se hallan sentados cerca del Sr. Alba protestan energicamente.—Momentos de confusión.)

El señor Presidente: La Cámara no puede oír sin protestar palabras como las pronunciadas por su señoría.

El Sr. Alba Salcedo: Señor Presidente, esa palabra la dije en el calor de la improvisación, y la retiro desde luego, adhiriéndome á las palabras de su señoría.

El señor Presidente: Puesto que, como no podía ménos de esperar la mesa, retira las palabras S. S., retira la mesa las suyas: queda terminado el incidente.

El señor ministro de Gracia y Justicia: La dignidad de la Cámara y del Gobierno... (Protestas de las minorías.—(Varios diputados: Pida S. S. la palabra). Está terminado el incidente. (El señor Presidente, dirigiéndose al señor ministro agita fuertemente la campanilla y le impide continuar). (Bien, bien. Aplausos de las minorías.)

El Sr. Alba Salcedo, terminado el incidente, insiste en afirmar que Inglaterra, dispensa su protección á los marroquíes en la previsión de que entre ese imperio y España pudiera ocurrir una nueva guerra; pues sabido es que la Gran Bretaña nos ha mirado siempre con los ojos de su interés egoísta.

El orador termina su interpelación, ocupándose de la poca seguridad que se disfruta en Marruecos, como lo demuestra el robo de los peatones que conducían la correspondencia de España.

El Sr. Traviel y Andrade felicita al señor ministro de Estado por la manera hábil y enérgica con que ha defendido nuestros intereses en Marruecos, sobre todo en la satisfacción obtenida por el asesinato de nuestro compatriota Sr. Liano.

Termina haciendo un llamamiento á los partidos para que el orden no se perturbe, porque España no pesará en los destinos del mundo, ni será atendida, mientras nos consumamos en luchas intestinas.

El señor ministro de Estado manifiesta, que si se hubiera tratado de iniciar una crisis ya parcial, ya total, debía tener por seguro el Sr. Alba Salcedo que tanto los bancos de la mayoría como los de la minoría hubieran estado llenos de señores diputados, pero que cuando se trata de una cuestión internacional, sucede lo mismo en todas las naciones.

La cuestión internacional hoy, añade, no puede preocupar á España, porque tanto las principales naciones como las otras de no tanta importancia nos tienen el respeto debido, y la dignidad, el decoro, el honor de España están incólumes.

«Si se tratara, dice, de un asunto cuya gravedad hiciera comprometer el honor de España, esta nación, que ha sostenido dos guerras, una en Cuba, que diezaba nuestros hombres y nuestro Tesoro, y otra en la Península, que desgarraba sus entrañas; esta nación, repito, respondería desde luego á mantener su honor y su dignidad, porque cuando de el honor de España se trata, todos los españoles estamos unidos para defenderla.»

«Censuro las alianzas para mantener la integridad de la patria, porque no conducen á nada; lo que hay que hacer para defender nuestras posesiones ultramarinas, es artillarlas, y para esto es necesario recobrar las fuerzas perdidas.»

«Aun esto no bastaría, caso de peligro, que hoy no existe, ni hay motivo para suponerlo; hay detrás, siempre detrás de esos cañones, 16 millones de españoles dispuestos á defender su honra y su territorio.»

Respecto á los recelos que el Sr. Alba Salcedo guarda con relación á Inglaterra, le parece infundados. El orador la considera una nación sincera, amiga de España, y recuerda que en la guerra de la Independencia el soldado inglés derramó su sangre al lado del soldado español.

Acerca de la indemnización de los 40 millones que debe pagar á España el reino de Hanam, dice que no recuerda cuanto tiene ya pagado; pero que siendo el ministro han pagado 94.000 duros.

Termina manifestando que la política hoy internacional de España es mantener sus relaciones cordiales con todas las potencias.

Se aprueba definitivamente el proyecto concediendo la exclusiva á los carbonos de la Península para los servicios del Estado.

Se levanta la sesión á las seis y media.

ALZANCE.

SESION DEL DIA DE HOY.

Se abre á las tres bajo la presidencia del se-

ñor Ayala, y leida el acta del anterior se aprueba.

Se dá cuenta del despacho ordinario. El Sr. Vivar presenta una exposición y dirije un ruego al ministro de Fomento.

Se dá lectura de una proposición de ley, reformando los artículos 45 y 75 de la ley de Registro civil. La apoya su autor el Sr. Garcia Camba en breves frases, siendo tomada en consideración por la Cámara.

Entrando en el órden del día, continúa la discusión sobre el proyecto de ley de imprenta.

El Sr. Valparde, continúa en el uso de la palabra, en apoyo de una enmienda al art. 4.º

Califica el orador de arbitraria la legislación que se establece en este proyecto, y dice que según ella, muchas personas de gran capacidad é inteligencia no podrán fundar periódicos, así como muchas personas que pueden ser diputados, no podrán sin embargo ser dueños de un periódico.

El Sr. Esteban Col antes (D. Saturnino) le contesta á nombre de la comisión.

Rectifican brevemente los Sres. Valparde y Collantes.

A las once de la mañana de hoy se ha verificado en la Audiencia de este territorio la vista de la causa sobra regicidio.

El fiscal Sr. Alvarez, en un extenso discurso de acusación ha pedido para el reo Oliva Moncosi la confirmación de la sentencia del inferior, por la que se le condena á la pena de muerte.

El defensor del procesado, Sr. Giménez del Cerro, en un brillante informe ha solicitado la absolución libre.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

CAPITAL SOCIAL: 50.000.000 DE PESETAS.

Desembolso el 40 por 100 ó sean 20.000.000 de pts. efectivas.

DOMICILIO SOCIAL: PASEO DE RECOLETOS, 12.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS.

Este Banco hace préstamos en efectivo ó en cédulas de 6 por 100 á plazos de 5 á 50 años.

De los préstamos en efectivo, el interés es de. 7 por 100

La amortización y comisión (por 50 años). 0.84 cts. por 100

Total de la anualidad sobre la suma prestada. 7.84 cts. por 100

De los préstamos en cédulas del 6 por 100, el interés es de. 6 por 100

La amortización y comisión (por 50 años). 0.93

6.93 cts. por 100

Añadiendo en esta última clase de préstamos en cédulas la pérdida sobre estas últimas, que se cotizan hoy á 95 1/2 por 100, la carga anual sobre la cantidad prestada, es ahora de 7 1/3 por 100.

Terminados los cincuenta años ó el plazo que se convenga para el préstamo, y satisfecho que haya sido la última anualidad, el Banco se encuentra reembolsado del todo y la finca librada.

Antes de que el plazo espire, el prestatario puede terminar el negocio cuando guste, reembolsando la parte del préstamo que no se halla aún amortizada, y satisfaciendo 2 por 100 de indemnización.

En una palabra, en los préstamos de esta clase, el prestatario vuelve á quedar libremente dueño de la finca al fin del plazo convenido, sin más carga que la de pagar 7 1/3 por 100 aproximadamente al año.

El máximo de la suma que puede prestar el Banco, es el de la mitad del valor en que aprecia las fincas urbanas y las rústicas exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los cuales no presta sino la tercera parte de su valor.

En una palabra, en los préstamos de esta clase, el prestatario vuelve á quedar libremente dueño de la finca al fin del plazo convenido, sin más carga que la de pagar 7 1/3 por 100 aproximadamente al año.

El máximo de la suma que puede prestar el Banco, es el de la mitad del valor en que aprecia las fincas urbanas y las rústicas exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los cuales no presta sino la tercera parte de su valor.

CÉDULAS.

En representación de sus préstamos hipotecarios, el Banco emite Cédulas que tienen por garantía toda la masa de bienes hipotecados al mismo, es decir, una cantidad doble, y en muchos casos triple de su importe, y subsidiariamente todo el capital de la Sociedad.

Las Cédulas que esta Sociedad tiene en venta por ahora son de 500 pesetas nominales y quintos de 100 pesetas, con 6 por 100 de interés, ó sean, 30 pesetas y 6 pesetas respectivamente.

Puede adquirirse siempre directamente en el domicilio del Banco.

Por medio de agente y

En las comisiones del Banco en las provincias.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Real.—No hay función.

Español.—A las ocho y media.—Theudis.—Los parientes de M. F.

Apolo.—A las ocho y media.—A beneficio de los pobres de la parroquia de San José.—Un novio á pedir de boca.—La hija del aire.—En la cara esta la edad.

Comedia.—A las ocho y media.—Las niñas del entresuelo.—El gato negro.—Como se empieza.—Baile.

Variedades.—A las ocho y media.—Quién bien tiene.—Los pavos reales.—En estado de sitio.

Eslava.—A las ocho.—Salvarse en una tabla.—La vecina de enfrente.—Entre primos.—Por un decuideo.—Baile.

Martin.—A las ocho y media.—El talismán de Séguras.

PARA MAÑANA.

Zarzuela.—A las ocho y media.—El Anillo de hierro.

Buñitos Madrileños.—(Salon del Prado, próximo al Dos de Mayo).—Grandes y variadas funciones todas las tardes.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL á cargo de Helodoro Perez. Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.

HOTEL SEVILLA.

Asistencia esmerada y cómodas habitaciones.—Jacometrezo núms. 19 y 21, pral., derecha.

A LOS MINEROS NACIONALES Y ESTRANGEROS.

El día 15 de Diciembre próximo a las tres en punto de su tarde, se verificará en Granada, calle del Pozo de Santiago, n.º 17, la subasta extrajudicial de la mina de 10 pertenencias denominada «La Observación de Romero» sita en los cabezos Pelados, término de Vera. El propietario D. Enrique Romero facilitará cuantos antecedentes necesiten las personas ó empresas que lo deseen. El tipo de la subasta será el de 100.000 reales ó sea á un real cada pie cuadrado de su demarcación.

NO MAS ERISIPELAS.

Polvos, específico, que las cura en 24 horas, y las mas rebeldes en 48. Por el doctor G. de la M. Para adquirirlos, incluyendo librería de cinco pesetas, dirigirse á D. J. Touriño, Horno de Vizcochos, 6, Toledo.

CARBONES A DOMICILIO.

De euclina, superior (sin tierra ni cisco), á 6 rs. arroba. De cok, superior á 14 rs. quintal.

ALMACENES

ESPERANCILLA, 6, Y CALVARIO, 15.

Convencido el público de que es una verdad lo que el dueño de estos almacenes prometía en sus anuncios anteriores, le ha dispensado su confianza honrándole con numerosos pedidos, y su propietario, queriendo corresponder á tantos favores (sin reparar en ningún género de gastos), ha adquirido grandes cantidades de carbon inmejorable de euclina, que le permiten asegurar á sus parroquianos un surtido siempre igual en clase, con el cual no puede existir la competencia, y además, para facilitarles los medios de que hagan sus pedidos con el menor número posible de molestias, establece desde este día, para recibir avisos, los puntos siguientes:

- Calle de Atocha, 20, tienda ults.
- de la Cruz, 23, id. de armas
- de S. Alberto, 5, id. ults.
- de Hortalaza, 6, id. id.
- id. 28, id. id.
- id. 47, id. id.
- id. 102, id. id.
- de Fuencarral, 60, id. id.
- de Valverde, 20, id. id.
- Arco de S. M.ª, 37 y 39, id.
- del Pez, 5, id. id.
- Plaza de San Ildefonso, 1, id. id.
- de Santo Domingo, 16 y 17.
- Plaza Progreso, 20, tienda ultra.
- Postigo de S. Martín, 17, id. id.
- Calle de S. Bernardo, 11, id. id.
- id. 32, id. id.
- id. 46, id. id.
- de Preciados, 7.
- id. 40, tienda ultramarín
- id. 84, id. de armas.
- Abada, 13, panadería.
- id. 2, tienda ultramarín.
- de la Salud, 14, zapatería.
- de Gerona, 14, tienda ults.
- de la Magdalena, 31, id.

Los pedidos que se hagan en cualquiera de estos puntos, se rán servidos con prontitud, pues para ello se ha puesto un servicio especial y permanente de carros en número bastante á este objeto.

Ultimamente, para evitar la molestia de los avisos, se admiten abonos por semestres, desde dos arrobas mensuales, cuyos abonos son servidos á las primeras horas de los días señalados por los abonados. A éstos, desde un quintal en adelante, se les da por cada quintal de consumo un recibo talonario especial, con un número que juega la suerte en la tercera Lotería Nacional de cada mes, y á los abonados que tengan los números iguales á los agraciados en aquella con los premios mayor y segundo y sus respectivas aproximaciones, se les sirve gratis, durante tres meses consecutivos, el abono mensual completo.

Abonos, reclamaciones y cualquier advertencia que quisiera hacer el público, se reciben en la administración de los almacenes, sita en la calle del León, número 38, pral., derecha, ó por el encargado del de la Esperancilla, núm. 6.

No olvidar que se garantiza el peso, y que el carbon se lleva limpio de tierra, tizos y cisco.

LAS NACIONALIDADES

F. PI Y MARGALL.

Un grueso tomo en 8.º, de esmeradísima impresión; precio tres pesetas.

Véndase en Madrid, en casa del autor, Preciados, 25, segundo izquierda; y en la imprenta y librería de Eduardo Martínez (sucesor de Escribano), calle del Príncipe, 25.

CAMAS Y COLCHONES.

LA CASA DE MÁS SURTIDO Y VENDE MÁS BARATO.

FABRICA DE PAPEL CONTINUO PARA ENVOLVER,

de todas clases, por mayor y menor.

GUILLERMO DUTHU, Espoz y Mina, 5, Madrid.

MÁQUINAS AGRICOLAS

DAVID B. PARSONS,

CALLE DEL PRADO, 4, MADRID.

SUCURSAL EN MEDINA DEL CAMPO,

CALLE DE LA ANTIGUA.

Se venden entregadas en Medina, por el mismo precio que en Madrid.

VAPORES-CORREOS.

A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

SALEN

De Cádiz, los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña, el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana, los días 5 y 25 para Cádiz; de ídem, el día 15 para Coruña y Santander.

Más informes de los agentes: Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripell y Compañía.—Santander, Argel B. Perez y Compañía.—Coruña, E. de Guada.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Faes hermanos y Compañía.—Madrid, Julian Mereto, Alcalá, 28.

COMPANIA COLONIAL

23 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

ÚNICA CASA DE ESPAÑA EN SU RAMO

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE PARIS 1878

CON DOS MEDALLAS,

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO

CAFES SUPERIORES-TAPIOCA

MEDALLA DE BRONCE.

Depósito general, Calle Mayor 18 y 20

SUCURSAL. MONTERA, 8.

ARBOLES FRUTALES

DE ARAGON.

EN LA VIÑAZA, POSESION DEL CONDE DE ESTE TITULO,

sita en Epila, á un kilómetro del ferro carril, hay de venta frutales de las diferentes variedades que se conocen en las clases de perales, melocotoneros, manzanos y albareros, de los mejores que produce la ribera del Jalon.

Son de tres y cuatro años y se venden en la posesion, á 3 reales uno, siendo de cuenta de los compradores su embalaje y portes.

Por cada 100 árboles se hará la rebaja del 2 por 100.

Por cada 200 la del 4 por 100.

En adelante será convencional.

Quiénes deseen más noticias, pueden dirigirse al administrador del señor conde en la expresada posesion ó á D. José Berral, calle de D. Jaime I, número 51, en Zaragoza.

CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

premiados en la Exposicion Universal de Paris de 1878 con la

GRAN MEDALLA DE ORO,

MADRID--ESCORIAL

EXIJANSE SOBRE CADA FRASCO ESTAS OCH O ETIQUETAS

EST IMITATION OU CONTREFAÇON

CAPSULES de RAQUIN au Baume de COPAIBA

Las Cápsulas de Raquin

APROBADAS y RECOMENDADAS por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS

Curan, sin cansar el estómago.

Las Cápsulas de Copaiba de Raquin curan las enfermedades secretas (gonorrea).

Las Cápsulas de Trementina de Raquin curan el catarro pulmonar, el intestinal, el de la vejiga, etc., etc.

Las Cápsulas de Alquitran de Raquin curan los constipados, las Bronquitis y las laringitis crónicas, aun en los casos de Tisis pulmonar. Estas Cápsulas constituyen un paliativo de una utilidad incontestable.

Depósito en todas las boticas donde se encuentran igualmente

El Vejigatorio y el Papel de Albespeyres

Las sales preparaciones empleadas en los hospitales del ejército francés para formar y mantener los vejigatorios.

MÁQUINA DE COSER. Se vende una en buen uso, sistema Wheeler et Wilson. Huertas, 49, cuarto, derecha, de una á cuatro de la tarde.

AGENCIA DE ADUANAS en Badajoz y Kilvas.—Don Manuel Benito, agente internacional habilitado por las compañías de ferro-carriles.—Compañía de los ferro carriles de Ciudad Real á Badajoz y de Almorehon á las minas de carbon de Belmez.—Compañía Real de los caminos de hierro portugueses.—Líneas del Norte y del Este.—Badajoz.

EN LA CALLE DE LAS MIMAS, 9 y 11, segundo, interior, se cose á máquina, en el acto, toda clase de labor, preparada y sin preparar. Se hacen botates y todo lo perteneciente á modista, y se toman encargos de ropa blanca para confeccionar.



LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLA DE OLANO, LARRINAGA Y C.ª PARA MANILA

El 10 de Diciembre saldrá de Cádiz y el 15 de Barcelona el nuevo y magnifico vapor español

AURRERÁ.

Informes: D. M. A. Amasategui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas, 9, bajo, de recha.

EN UNA CASA PARTICULAR y sitio céntrico, se ceden habitaciones con muebles ó sin ellos. Informarán, Piamonte, 11, carbonería.

OLOR DE ESTOMAGO.—Una cucharada comun de nuestro Julepe anti-gastrálgico media hora despues de las comidas, basta para curar en pocos días el dolor de estómago, histerismo, malas digestiones, vómitos y demás trastornos del aparato gástrico. Frasco, 20 rs. Ruda, 14, botica, y Pontejes, 6.

AGUA DE SELTZ A REAL betella. Infantas, 7, y Preciados, 78.

AGUA y POLVOS Dentíficos del Docteur PIERRE

de la Facultad de Medicina de Paris 8, place de l'Opera, 8—Paris

MEDALLA DE MERITO á la exposicion de Viena de 1873 Se encuentra en todas principales farmacias

UN DOCTOR EN LEYRS y en Letras, auxiliar que ha sido de Universidad, desea explicar en colegios ó academias, y á domicilio, asignaturas de ambas facultades. Sombrereria, 1 y 3, tercero, núm. 7.

VISO IMPORTANTE.—A los señores Médicos, al Clero, los Dentistas, los Ingenieros y otras personas que desearian obtener el Diploma de Doctor ó de Licenciado de una Universidad extranjera limitarse con carta certificada á Medicina, 18, Plaza del Rey, Jersey (Inglaterra) quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad. z

INTERESANTE.—LA COPAIBA, la cubeba y sus múltiples preparados producen en lo general trastornos gástricos que obligan la suspension del medicamento sin corregir la curacion de las blenorragias, blenorreas y feres blancas. La inyeccion Morales cura estas enfermedades en breve plazo, sin trastorno ni consecuencia ulterior. Se vende en las principales boticas de Madrid y provincias á 20 rs. frasco.—Consulta médica, Dr. Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.

OCULISTA FRANCÉS.—Cura los ojos sin quemar ni operar. Las cataratas, no completas, se curan en un mes. Consulta de 2 á 4. Plaza Santa Ana, 12, pral.

CALLISTA.—Tratamiento especial de los callos, ojos de gallo y uñeros.—Precios módicos.—Calle de la Cruz, 15, principal.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

COMPANIA DE NAVEGACION

VAPORES-CORREOS INGLESES

para Perambuco, Hainan, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Iquique, Callao, Lima, Santos, Rio de Janeiro, con escalas en San Francisco, Coruña, Cardiff, Vigo y Lisboa. Admiten carga á todo y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PIEZO	AMON-AMENO.	AMON-AMENO.	AMON-AMENO.
1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Rs. 100	Rs. 60	Rs. 40	Rs. 20
Rs. 120	Rs. 80	Rs. 50	Rs. 25
Rs. 140	Rs. 100	Rs. 60	Rs. 30
Rs. 160	Rs. 120	Rs. 70	Rs. 35
Rs. 180	Rs. 140	Rs. 80	Rs. 40
Rs. 200	Rs. 160	Rs. 90	Rs. 45
Rs. 220	Rs. 180	Rs. 100	Rs. 50
Rs. 240	Rs. 200	Rs. 110	Rs. 55
Rs. 260	Rs. 220	Rs. 120	Rs. 60
Rs. 280	Rs. 240	Rs. 130	Rs. 65
Rs. 300	Rs. 260	Rs. 140	Rs. 70
Rs. 320	Rs. 280	Rs. 150	Rs. 75
Rs. 340	Rs. 300	Rs. 160	Rs. 80
Rs. 360	Rs. 320	Rs. 170	Rs. 85
Rs. 380	Rs. 340	Rs. 180	Rs. 90
Rs. 400	Rs. 360	Rs. 190	Rs. 95
Rs. 420	Rs. 380	Rs. 200	Rs. 100
Rs. 440	Rs. 400	Rs. 210	Rs. 105
Rs. 460	Rs. 420	Rs. 220	Rs. 110
Rs. 480	Rs. 440	Rs. 230	Rs. 115
Rs. 500	Rs. 460	Rs. 240	Rs. 120

Desde Madrid (ya Lisboa) ...
Santander, Coruña ó Vigo.
Lisboa.

L. Ramirez, Alcala, 12, Madrid.